
การเลือกสมุดบัญชี 3 มิติ 
หมายเลข ซ้ือ/จ้าง รหัสหมวด หมวดรายจ่าย ประเภท ทะเบียนสินทรัพย์(เข้าคลัง) ค าจ ากัดความ 

สมุด     วัสดุ ครุภัณฑ์/สิ่งปลูก
สร้าง 

 

100 การซ้ือ 
101 ซ้ือ/เช่าซ้ือวัสดุ  5000000 วัสด ุ วัสด ุ / - วัสดุส าเร็จรูปไม่ได้สั่งจ้างท าเฉพาะ เช่น ซ้ือน้ ามัน 

 (ค่าถ่ายเอกสารเป็นแผ่น)       
102 ซ้ือ/เช่าครุภัณฑ์ 6000000 ครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ / - ครุภัณฑ์ส าเร็จรูปไม่ได้สั่งจ้างท าเฉพาะ 
103 ปิด       
104 ซ้ือที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 7000000 ที่ดิน/ ที่ดิน/ - / ซ้ือที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

   สิ่งปลูกสร้าง สิ่งปลูกสร้าง    
105 ขอความเห็นชอบซื้อวัสด ุ 5000000 วัสด ุ วัสด ุ /  ข้อ 21 รวมการซ้ือมาเพื่อซ่อม, คา่ถ่ายเอกสารเป็นแผ่น (ได้มาเป็นแผ่น) 
106 ขอความเห็นชอบซื้อครุภัณฑ์ 6000000 ครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ - / ข้อ 21 
200 การจ้าง 
201 จ้างท าวัสด ุ 5000000 วัสด ุ วัสด ุ / - ให้ท าวัสดุที่ต้องท าขึ้นโดยเฉพาะ 

       -จ้างท าปา้ยโฟม , จ้างอัดรูป – จ้างท าตรายาง 
       - 

202 จ้างท าครุภัณฑ์ 6000000 ครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ / - ให้ท าครุภัณฑ์ที่ต้องท าขึ้นโดยเฉพาะ 
       - 

203 จ้างเพื่อซ่อม วัสด ุหรือครุภัณฑ์ 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - ให้หน่วยงานภายนอกมาซ่อมไม่จ ากดัวงเงิน 
   *ให้เลือกรหัสทรัพย์สินเป็น (4000107)  -จ้างบ ารุงรักษาพร้อมเปลี่ยนอะไหล่ (รถยนต์, เครื่องปรับอากาศ, 
   “ค่าซ่อมแซมบ ารุงรักษาอื่น ๆ”   เครื่อง Printer , เครื่องคอมฯ) 
      

204 จ้างเหมาบริการ (เป็นการได้มาซ่ึงรูปธรรม 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - ให้หน่วยงานภายนอกท างานเหมา ที่ไม่ใช่งานซ่อม (มีค่าของและค่า 
 รูปธรรม หรือนามธรรม)      แรงงาน มีการบริการ) เช่น – จา้งเหมาท าความสะอาด รปภ. 
 4000214 - จ้างเหมาบริการอื่น ๆ      -จ้างเหมารถตู้, รถบัสปรับอากาศ 
       -จ้างพิมพ์นามบัตร, จ้างท าป้าย, จ้างท าโล่            (เนื่องจากไม่ต้องน าเข้าคลัง) 
       -จ้างถ่ายแบบพิมพ์เขียว/ถา่ยเอกสารประกอบแบบ (ให้ลงเป็นจ านวน 1งาน) 
       -จ้างบ ารุงรักษาเครื่องปรับอากาศ (อยา่งเดียว)                         
       -จ้างเปลี่ยนถา่ยน้ ามันเครื่อง (อย่างเดียว) 
       -ค่าล้างรูป 
       -ค่าระวางสิ่งของบนรถไฟ 
       -ค่าจ้างพิมพบ์ัตรเพิ่ม/บัตรถอน/บัตรเปลี่ยนตอนวิชาเรียน 
       - ค่าหนังสืออีเลคทรอนิก 
        



การเลือกสมุดบัญชี 3 มิติ 
หมายเลข ซ้ือ/จ้าง รหัสหมวด หมวดรายจ่าย ประเภท ทะเบียนสินทรัพย์(เข้าคลัง) ค าจ ากัดความ 

สมุด     วัสดุ ครุภัณฑ์/สิ่งปลูก
สร้าง 

 

205 จ้างก่อสร้าง/สิ่งปลูกสร้าง 7000000 ที่ดิน/สิ่งปลูก ที่ดิน/สิ่งปลูก - คิดค่าเส่ือมราคา จ้างก่อสร้างสิ่งปลูกสร้าง 
   สร้าง สร้าง   - 

206 จ้างปรับปรุงอาคาร/ส่ิงปลูกสร้าง 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - ให้หน่วยงานภายนอกท างานไม่จ ากัดวงเงิน เช่น -จ้างซ่อมพื้นที่อาคาร 
 (4001801- ค่าปรับปรุงอาคารและสิ่งปลูกสร้าง      -จ้างปรับปรุงระบบไฟฟา้,ประปา,(สาธารณูปโภค) 
 (4000214- จ้างเหมาบริการอื่น ๆ)      -งานปรับปรุงห้อง  - งานซ่อมแซมอาคาร 
       - 

207 ขอความเห็นชอบจ้างท าวัสด ุ 5000000 วัสด ุ วัสด ุ / - ข้อ 21. 
 (ใช้เฉพาะงานโครงการเฉพาะกิจฯ)       

208 ขอความเห็นชอบจ้างครุภัณฑ์ 6000000 ครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์ - - ข้อ 21. 
 (ใช้เฉพาะงานโครงการเฉพาะกิจฯ)       

209 ขอความเห็นชอบเพื่อซ่อม 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - ให้หน่วยงานภายนอกท างานไม่จ ากัดวงเงิน  
       ข้อ 21. 

210 ปิด 
211 ขอความเห็นชอบจ้างเหมาบรกิาร 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - ให้หน่วยงานภายนอกท างานเหมาบรกิารที่ไม่เป็นงานซ่อม ข้อ 21. 

 (จ้างเหมาบริการอื่น ๆ)      -ค่าถ่ายเอกสารรายเดือน,  - ค่าวิเคราะห์ , ค่าจา้งพิมพ์นามบัตร  
       -ค่าถ่ายเอกสารรายเดือน 
       - 
       - 

212 จ้างก่อสร้าง/สิ่งปลูกสร้าง 
(คิดค่าเส่ือม เลือกงานระหวา่งท า) 

7000000 ที่ดิน/สิ่งปลูก ที่ดิน/สิ่งปลูก - ไม่คิดค่าเส่ือม
ราคา 

จ้างก่อสร้างสิ่งปลูกสร้าง 

   สร้าง สร้าง   หลักการจ าแนกประเภทรายจ่ายการรับรู้สินทรัพย์ 
300 การเช่า 
301 เช่าที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - การเช่าที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
302 เช่าเครื่องถ่ายเอกสาร (เป็นครั้งคราว) 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - การเช่าเครื่องถ่ายเอกสารจากหน่ายงานภายนอก 

        
303 เช่าสิ่งของอื่นๆ 4000000 ค่าใช้สอย ค่าใช้สอย - - การเช่าสิ่งของที่ไม่มีค่าแรง   หรือค่าบริการหน่วย 

       งานน ามาด าเนินการเอง เช่น เช่าโต๊ะ, เก้าอี้, ห้องประชุม 
        

   **หมายเหตุ  -   ในกรณีซื้อของที่มีของแถม ก็ให้ท าบิลเฉพาะที่ซือ้จริงถึงแม้นบิลนั้นจะโชว์ว่ามีของแถม เพราะสิ้นค้าท่ีแถมนั้นไม่มมีลูค่า 
ขอเบิกเพียง  ยกตัวอย่าง  บิลใบเสร็จรับเงินมา  1,200 บาท แต่ขอเบิกเพียง  1,000 บาท  ฉะนั้น  1. ให้ท าใบรายงาน  1,000 บาท  2. ใบตรวจรับก็วิ่งมาที่ 1,000  บาท 

 


